

# 第一讲

我们打开圣经，读帖撒罗尼迦前书第一章第1到3节，「保罗、西拉、提摩太，写信给帖撒罗尼迦在父神和主耶稣基督里的教会。愿恩惠、平安归与你们！我们为你们众人常常感谢神，祷告的时候提到你们。在神我们的父面前，不住地纪念你们因信心所作的工夫，因爱心所受的劳苦，因盼望我们主耶稣基督所存的忍耐。」

## 对「禧年」与「千禧年」的解释

我们要在「儆醒时刻」里查考《帖撒罗尼迦前后书》，因为《帖撒罗尼迦前后书》都是讲到主再来。我们为什么要儆醒呢？因为要等候主再来，尤其是在公元两千年时的时候。一般都把两千年叫作「千禧年」，其实千禧年不是这么讲的。我们先要把「千禧年」、「廿一世纪」、「世纪末」的意思来给大家解释一下。有人说现在进入了廿一世纪，这是错的；现在还是在世纪末——二十世纪的末了。按照世纪的说法，一百年是一个世纪。比如，从公元元年到公元一百年叫作「一个世纪」，到一百零一年才是第二个世纪。那么，现在是公元两千年，就是二十世纪的最后一年，还不是廿一世纪；要到两千零一年的时候才是廿一世纪，所以现在是二十世纪末。「世纪末」，我们也可以说叫作「末世」、世纪的末了。这末世是个危险的日子，是关乎主再来的日子。尤其在两千年——二十世纪的末了，更是一个重要的日子。

关于「禧年」，我们也要解释一下。禧年是圣经的名词。在利未记第廿五章特别讲到禧年。我们把利未记第廿五章稍微地了解一下，这里讲到禧年的来源，神设立禧年。我们从第7节读起，「这年的土产也要给你的牲畜和你地上的走兽当食物。」「这年」是安息年，安息年是第七年。第8节，「你要算计七个安息年，就是七七年。这便为你成了七个安息年，共是四十九年。当年七月初十日，你要大发角声，这日就是赎罪日，要在遍地发出角声。（注意第

10 节) 第五十年你们要当作圣年, 在遍地给一切的居民宣告自由。这年必为你们的禧年, 各人要归自己的产业, 各归本家。第五十年要作为你们的禧年。这年不可耕种, 地中自长的, 不可收割; 没有修理的葡萄树, 也不可摘取葡萄。因为这是禧年, 你们要当作圣年, 吃地中自出的土产。这禧年, 你们各人要归自己的地业。你若卖什么给邻舍, 或是从邻舍的中买什么, 彼此不可亏负。你要按禧年以后的年数向邻舍买, 他也要按年数的收成卖给你。年岁若多, 要照数加添价值。年岁若少, 要照数减去价值, 因为他照收成的数目卖给你。你们彼此不可亏负, 只要敬畏你们的神, 因为我是耶和华你们的神。」(利廿五 7~17) 这里就定下「禧年」, 禧年是什么? 五十年是一个禧年。犹太人过七年是安息年, 第七年叫安息年。按日子算, 第七日叫安息日; 按年算, 第七年是安息年。七个安息年就是七七四十九年, 第五十年就叫禧年; 过了禧年以后, 再从头算起。所以, 按照犹太人的算法, 五十年一个禧年。若按照公元来算, 两千年是第四十个禧年; 一千年里有二十个禧年, 两千年里有四十个禧年。所以, 我们现在说的禧年不是千禧年, 而是第四十个禧年(按公元的历法来算)。

为什么现在弄出个「千禧年」, 还炒得这么热闹呢? 各国报纸都在大肆宣传千禧年。这里有个原因是和电脑有关系。电脑有个千禧年虫, 这是什么原因造成的呢? 当初设计电脑的时候, 电脑的容量很小、电脑的计算速度很慢、电脑的使用方法很简陋, 所以那时候只设计了九十九年、只有九十九年的记录。到九十九年以后, 第一百年就要归零了(还不是一千年归零, 若是一千年归零, 现在就没有什么问题)。那么, 到了九十九年就要归零, 这样一来, 所有过去使用电脑记账、算利息、存款、付钱、过账、转账, 都有年月日时, 年份若记不下去了, 账目就要乱了。因此, 这个危险就叫作千年虫, 到九十九年以后就归零(因为只有两个数位), 一归零就糟糕了, 过去的账目都不算了、都变成一笔糊涂账了。尤其那些大银行有那么多客户、那么多存款, 人家要算利息, 一算到九十九年就归零, 全部都没有了, 那可不行。这就叫千年虫。那么, 千年虫正好赶上两千年的世纪末, 就产生一个大的危险。各国很早就开始关注千年虫的问题, 千年虫又正好遇到两千年末的时候, 就发生了这个大問題, 因此就把这个时间点叫作千禧年, 这也和禧年扯到一起了。其实, 一个说法是商业的, 一个是有关神的, 根本扯不到一起的。

## 「禧年」已应验在主耶稣身上

后来人就把千禧年变成一个通俗的说法，也不懂究竟是怎么回事、也不知道什么叫禧年。其实，禧年已经应验了。按照圣经来说，禧年就应验在主耶稣基督来。我们看路加福音第四章第16节，主耶稣对禧年有解释，「耶稣来到拿撒勒，就是祂长大的地方。在安息日，照祂平常的规矩进了会堂，站起来要念圣经。有人把先知以赛亚的书交给祂，祂就打开，找到一处写着说：『主的灵在我身上，因为祂用膏膏我，叫我传福音给贫穷的人；差遣我报告：被掳的得释放，瞎眼的得看见，叫那受压制的得自由，报告 神悦纳人的禧年。』于是把书卷起来。交还执事，就坐下。会堂里的人都定睛看祂。耶稣对他们说：『今天这经应验在你们耳中了。』」（路四 16~21）我们重复再念，「主的灵在我身上，因为祂用膏膏我，叫我传福音给贫穷的人；差遣我报告，被掳的得释放，瞎眼的得看见，叫那受压制的得自由，报告 神悦纳人的禧年。」这话应验在你们耳中了。所以，禧年是一个预表。律法都是后事的影儿，那形体却是基督（西二 17）。基督来了，禧年就应验了、就不用再有禧年这个说法了。

可是后来为什么教会又有一种千禧年的说法呢？这又是另外一个出处，启示录第廿章说到「一千年」，这个一千年也不是指着禧年、也没有禧年这个说法；那一千年是说到耶稣要作王，要带着门徒们作王一千年，而撒但要暂时被锁起来一千年，就有了一千年的太平。我们念这段圣经，我们从启示录第廿章第4节读起，「我又看见几个宝座，也有坐在上面的，并有审判的权柄赐给他们。我又看见那些因为给耶稣作见证，并为 神之道被斩者的灵魂，和那没有拜过兽与兽像，也没有在额上和手上受过它印记之人的灵魂，他们都复活了，与基督一同作王一千年。这是头一次的复活。其余的死人还没有复活，直等那一千年完了。在头一次复活有份的有福了、圣洁了。第二次的死在他们身上没有权柄。他们必作 神和基督的祭司，并要与基督一同作王一千年。」（启廿 4~6）这个一千年又被说成了千禧年，其实这里没有千禧年的意思。所以，千禧年和第廿一世纪的说法都有错误，都不是圣经里的意思。

## 圣经对「两千年」的说法

不过，两千年在圣经里确实是一个大事情。亲爱的弟兄姐妹们，我们现在「儆醒时刻」的查经，论到「两千年」，就要特别地说一说。记得我们在开始播送这「儆醒时刻」的时候，也稍微地有一些介绍。圣经确实有一个两千年的数目，非常要紧。第一处说到两千年，是用一个特别的说法。我们看彼得后书第三章，这里把两千年分开来讲，我们念第三章第8节，「亲爱的弟兄啊，有一件事你们不可忘记，就是主看一日如千年，千年如一日。主所应许的尚未成就，有人以为祂是耽延，其实不是耽延，乃是宽容你们，不愿有一人沉沦，乃愿人人都悔改。」（彼后三8~9）这里有一个「千年如一日，一日如千年」，这两个反复加在一起就是两千年。那么，这个说法是指什么事情呢？是说到「不敬虔之人受审判遭沉沦的日子」，这个世界、这个天地要被火焚烧（彼后三7），有形质的都要被烈火销化（彼后三10）。但这个应许还没有来到，为什么还没来到呢？因为 神还宽容人一点点时候，迟延就是宽容。神的恩典给人多留一点余地，好让你在最后关头快地悔改。

这也是我们「儆醒时刻」要特别提到的。信主的人收听「儆醒时刻」，要懂得圣经里这些年代的说法，和世界上这些千禧年、廿一世纪和世纪末的说法。我们最重要的还是要按照圣经的说法，知道「两千年」也是一个重要的日子。为什么呢？因为在预言里有一个说法，我们看何西阿书第六章第1到2节，有一个预言说到以色列人，「来吧，我们归向耶和华！祂撕裂我们，也必医治；祂打伤我们，也必缠裹。过两天祂必使我们苏醒，第三天祂必使我们兴起，我们就在祂面前得以存活。」这是何西阿先知对以色列人的预言。神要撕裂他们、神要打伤他们，过两天要让他们苏醒、兴起来。亲爱的弟兄姐妹，这已经应验了。神打伤、撕裂以色列人，就是把他们分散在列国、四散在列邦。神也定了一个日子，要多少天呢？两天，这两天就是两千年的意思。因为撕裂也不能两天就好了，打伤也不能两天就好了；两天不是指着今天、明天这么两天说的，乃是根据诗篇第九十篇，神的说法两天就是两千年。我们来读诗篇第九十篇，圣经有很多清楚解释「日子」的法子，第2节，「诸山未曾生出，地与世界祢未曾造成，从亘古到永远，祢是神。」神是没有时间的，神是自有永有的，神是昔在、今在、以后永在的，所以神是从亘古到永远。「……祢是神。祢使人归于尘土，说：『你们世人要归回。』」

在祢看来，千年如已过的昨日……」（诗九十 2~4）这是圣经的说法，神看千年如一日，一日如千年，这也是神的看法。神把以色列人分散在各地两千年，就是神要撕裂他们、打伤他们，让他们亡国两千年；过了两千年以后，神要让他们兴起来、使他们苏醒，他们就活了。

关于「枯骨复生」，我们已经查过很多，以色列人经过两千年的亡国，他们复国了。尤其在报纸上曾经有报导，当戴阳（以色列建国元帅）带着军队攻到约旦所占领的耶路撒冷西城的时候，就是到了哭墙那里、把耶路撒冷收回来的时候，按犹太的历法正是他们亡国两千年。犹太的历法和我们相差一点，我们一年是三百六十五天零四个小时，而他们是三百六十天，没有零头，他们的算法是那样算的。当戴阳攻到耶路撒冷，从约旦手里收回耶路撒冷的时候，正好是两千年。所以神撕裂他们两天，就是两千年。那么，第三千年又是什么呢？那是指着第三天、是指着大卫立国。以色列国立国三千年的日子也快到了，他们要兴起，以色列要完全复兴。因此，按照圣经来说，这个两千年是非常要紧的。

两千年也是指着将来天地间有形质的都要被烈火销化，也是指着世界的末了。从主后要算到两千年就是末了，但究竟是哪一个日子、哪一天呢？这个不可以讲。这也有一个警戒的话。我们看马太福音，若有人说主耶稣要来了，在什么时候、在哪一天、哪一个时候、到哪儿去等……这些都是胡扯，这些绝对不能相信。因为那日子、那时辰，连耶稣也不知道，所以没有人可以知道。我们看马太福音第廿四章第 36 节，「但那日子、那时辰，没有人知道，连天上的使者也不知道，子也不知道，惟独父知道。」那日子来到、临近，我们会知道；但那日子确切的时候，我们不知道。所以，弟兄姐妹们，我们在「儆醒时刻」对「两千年」，先有一点解说。「两千年」确实对我们来说是一个儆醒的日子、是一个必须要注意的日子。